








Koordineret virksomhedsrettet indsats for start- og kontanthjælpsmodtagere, matchgruppe 2 og 3

Programindsats
Målgruppen
Indsats for personer i matchgruppe 2 og 3, der modtager start- og kontanthjælp. For matchgruppe 2 gælder det personer, der har modtaget ydelsen i op til 1½ år. For matchgruppe 3 gælder det personer uanset ydelseslængde. 

Mål
Målet er, at flest mulige start- og kontanthjælpsmodtagere kommer i job eller uddannelse. For personer i matchgruppe 3 er det derudover et mål, at personen deltager i et aktivt beskæftigelsesrettet tilbud.

Indsatsens 4 elementer
I projekterne koordinerer jobcentret indsatsen for borgeren. Indsatsen består af følgende elementer: 
1. Koordineret afklaring 
2. Indsatsplan 
3. Mentorstøtte 
4. Virksomhedsrettet indsats.  

Jobcentrets koordination skal understøtte, at planen for borgeren iværksættes og følges, så borgeren hurtigst muligt kommer i job eller uddannelse. Det beskæftigelsesrettede spor er altid hovedsporet i jobcentrets afklaring og opfølgningsindsats. De øvrige spor skal kun inddrages, hvis de udgør en barriere for den beskæftigelsesrettede indsats og afklaring.
Modelprojekterne skal omfatte følgende indsats:

1. Koordineret afklaring
Projektet indledes med en afklaring af borgeren i 3 spor: a) beskæftigelsesforhold, b) sociale forhold og c) sundhedsspørgsmål. 

a. Den beskæftigelsesmæssige afklaring skal sætte fokus på borgerens jobønsker og mål for fremtiden. Uddannelse og erhvervserfaring skal afdækkes. Der skal herefter tages stilling til, hvilke initiativer, der skal iværksættes, for at borgeren bevæger sig frem mod sine mål: Hvilke beskæftigelsestilbud understøtter vejen til målene? Afklaringen skal herudover fastslå borgerens behov for mentorstøtte til at gennemføre de fastlagte beskæftigelsesrettede initiativer.

b. Hvis der er sociale barrierer i forhold til beskæftigelse/uddannelse, skal disse afdækkes. Det kan bl.a. dreje sig om borgerens boligforhold, økonomi, netværk, misbrug. Afklaringen skal fastlægge borgerens behov for mentorstøtte til at håndtere sociale barrierer.

c. Hvis der er sundhedsmæssige barrierer i forhold til beskæftigelse/uddannelse, skal afklaringen sætte fokus på, i hvilket omfang egen læge, psykolog, psykiatri eller andet sundhedsfagligt personale skal inddrages i afklaring og indsats. Herudover om borgeren har brug for mentorstøtte til fx at kontakte egen læge eller andre dele af sundhedssystemet. Eller har brug for mentorstøtte til at håndtere medicin og udnytte patientrettigheder.

Jobcentret tilrettelægger afklaringen. Det indebærer, at jobcentret indgår aftaler med de samarbejdspartnere, der skal involveres i afklaringen og indsatsen. Der kan eksempelvis være behov for inddragelse af en arbejdsplads, hvor borgeren skal i virksomhedspraktik. 
Jobcentret skaber overblik over de muligheder for støtte, hjælp og øvrige tiltag, som kan hjælpe den enkelte borger videre mod selvforsørgelse i form af job eller uddannelse. Desuden har jobcentret ansvaret for, at afklaringen tager konkret udgangspunkt i den enkelte borger, og at afklaringsforløbet tilrettelægges og gennemføres i tæt samarbejde med borgeren.

Jobcentret skal i ansøgningen bl.a. redegøre for:
· Hvornår og hvordan tages den første kontakt til borgeren? 
· Hvilke samarbejdspartnere vil jobcentret inddrage i den koordinerede afklaring af borgeren? 
· Hvordan tilrettelægges og formaliseres samarbejdet (via samarbejdsaftaler e.l.)?
· Hvordan sikres en systematisk og tæt inddragelse af borgeren i tilrettelæggelse og gennemførelse af afklaringsforløbet?

2. Indsatsplan
På baggrund af den indledende samtale og afklaringsforløbet foretages en samlet vurdering af borgerens konkrete behov for tilbud, støtte og evt. behandling. Herefter udarbejdes der en individuel plan for de aktiviteter, der skal sættes i gang for at understøtte borgerens tilbagevenden til eller indtræden på arbejdsmarkedet. Af planen skal det fremgå, hvem der gør hvad og hvornår.

Indsatsplanen skal indeholde en række delmål for borgerens progression frem mod selvforsørgelse. Delmålene skal fremgå klart af indsatsplanen, således at både borgeren og jobcentermedarbejderen forstår formålet og er motiveret for at gennemføre de planlagte aktiviteter.

Der skal med udgangspunkt i den enkelte borgers situation så vidt muligt sigtes mod, at indsatsen i de 3 spor igangsættes parallelt, således at borgeren er i beskæftigelsestilbud samtidig med, at der evt. igangsættes understøttende forløb, der har til formål at nedbryde barrierer af social eller sundhedskarakter.

For at borgeren kan se den sammenhængende mening med indsatsen og holde målet om beskæftigelse eller uddannelse for øje, skal indsatsplanen indeholde en tidslinje for, hvornår hver enkelt indsats skal sættes i gang, og hvordan den indbyrdes afhængighed mellem de enkelte aktiviteter er.

Indsatsen skal tilrettelægges i målbare trin, der sikrer progression i forløbet.

Der skal løbende følges op på planen.

Jobcentret skal i ansøgningen redegøre for, hvordan man vil arbejde med udarbejdelsen af og løbende opfølgning på indsatsplanen, herunder også:
· Hvordan opbygges indsatsplanen med tydelige mål og delmål, som kan bidrage til borgerens tilbagevenden eller indtræden på arbejdsmarkedet? 
· Hvordan sikres det, at borgeren får ejerskab til indsatsen?
· Hvordan følges der op på indsatsplanens gennemførelse? Hvem følger op og hvordan?
· Hvordan kan indsatsplanen sikre fortsat retning, progression og perspektiv i indsatsen?

3. Mentorstøtte
Borgeren tildeles mentorstøtte til at gennemføre det planlagte forløb. Mentorens/mentorernes opgaver skal fremgå klart af indsatsplanen – hvad, hvor, hvornår og hvordan tilrettelægges kontakten mellem borger og mentor. Støtter mentor eksempelvis borgeren til fremmøde på arbejdspladsen eller med kontakt til myndigheder og behandlingssteder?

Jobcentret skal i ansøgningen redegøre for:
· Hvordan etableres samarbejdet mellem mentor og borger?
· Er der en særlig arbejdsdeling mellem sagsbehandler og mentor?
· Hvordan koordineres samarbejdet mellem mentor(er) og jobcentres frontmedarbejdere (sagsbehandler, jobkonsulent), virksomhed m.fl. i det enkelte sagsforløb?

4. Virksomhedsrettet indsats
Det indgår i programindsatsen, at jobcentret bruger virksomhedsrettede tilbud i form af virksomhedspraktik og ansættelse med løntilskud.

Et tilbud om virksomhedspraktik i et virksomhedscenter giver erfaringsmæssigt gode resultater for målgruppen.

Målet med den virksomhedsrettede indsats er, at borgeren opnår varig kontakt til arbejdsmarkedet og kommer ud af offentlig forsørgelse enten i form af job eller uddannelse.

Jobcentret skal i ansøgningen redegøre for
· Hvordan sikrer jobcentret tilstrækkelige og indholdsmæssigt set passende virk-somhedsrettede tilbud til målgruppen?
· Hvilke typer af virksomhedsrettede tilbud planlægger jobcentret at gøre brug af – samt opfølgningens hyppighed og form?
· Hvordan sikres det, at den beskæftigelsesrettede indsats er hovedsporet i forhold til sociale og/eller sundhedsfaglige indsatser?
· Hvordan inddrages arbejdspladsen mhp. at sikre progression i praktikforløbet og udslusning til selvforsørgelse eller andet virksomhedsrettet tilbud?

Succeskriterier
Jobcentret anfører succeskriterier for det ansøgte modelprojekt, eksempelvis:
· Hvor mange deltagere kommer i virksomhedspraktik?
· Hvor mange forventes at opnå selvforsørgelse inden for projektperioden?

Samt milepæle i forhold til de enkelte delmål i modelprojektet.

Jobcentrets deltagelse i forsøgsprogrammet
Alle jobcentre, der modtager bevilling, arbejder med egne modelprojekter og indgår sideløbende i en fælles proces i regi af Beskæftigelsesregionen (BR) og DISCUS. Indledende og løbende støtte og opfølgning fra BR og DISCUS skal sikre, at forsøgsprogrammet implementeres og gennemføres som beskrevet.

Jobcentrets øvrige forpligtelser:
· Jobcentret skal nedsætte en indsatsgruppe med deltagelse af jobcentrets ledelse. Indsatsgruppen er BR og DISCUS’ primære kontakt til jobcentret. Der udpeges en kontaktperson fra indsatsgruppen til løbende kontakt med BR og DISCUS
· Indsatsgruppen deltager i et opstartsmøde i august 2011 med BR og DISCUS, hvor forsøgsprogram, modelprojekt, evaluering o.a. grundigt gennemgås
· Indsatsgruppen deltager i kvartalsvise møder i jobcentret med BR og DISCUS
· Jobcentret deltager i løbende erfaringsudveksling med regionens øvrige jobcentre 
· Jobcentret deltager i opstarts-, midtvejs- og afslutningsseminarer for alle deltagende jobcentre
· Jobcentret skal løbende registrere sin indsats i modelprojektet i et simpelt webregistreringssystem
· Jobcentret er desuden forpligtet til at bidrage til formidling af erfaringer, metoder og samarbejdsmodeller undervej i forløbet.

Økonomimodel
Der gives støtte fra Arbejdsmarkedsstyrelsen (AMS) til det enkelte modelprojekt. Jobcentrene udarbejder selv budget for modelprojektet. 

Der udbetales kvartalsvist støtte fra AMS i forhold til de opnåede resultater i det enkelte jobcenter, udfra data i web-registreringssystemet. Opgørelsen laves kvartalsvist af DISCUS og sendes til AMS og jobcentret.

Modellen, som anvendes til udbetalinger, er:
· 10 % ved opstart af modelprojektet 
· 20 % efter afholdelse af første samtale med borgeren som start på den koordinerede afklaring
· 40 % når indsatsplan med angivelse af mentorstøtte er udformet
· 30 % når et virksomhedsrettet tilbud er påbegyndt, eller borgeren er begyndt i ordinær job eller uddannelse.
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